



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.
GENERAL

TRADE/WP.8/2003/8
15 November 2002

RUSSIAN
Original: ENGLISH

ЕВРОПЕЙСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ

КОМИТЕТ ПО РАЗВИТИЮ ТОРГОВЛИ,
ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

**Рабочая группа по развитию промышленности
и предпринимательства**

Четвертая сессия, 13 и 14 февраля 2003 года

Подпункт 4.5.1 предварительной повестки дня

**ДОКЛАД ГРУППЫ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО РАЗВИТИЮ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ
ИНТЕРНЕТА**

Доклад о работе

I. Введение

ГСРПИ была создана Комитетом по развитию торговли, промышленности и предпринимательства на его четвертой сессии в июне 2000 года по рекомендации Форума на тему "Электронная торговля для стран с переходной экономикой в эру цифровых технологий", в работе которого участвовали 300 представителей из 30 стран. В работе первой сессии приняли участие 20 государств - членов ЕЭК, 10 из которых являлись странами с переходной экономикой.

С 2001 года ГСРПИ играет роль координационного центра ЕЭК ООН по развитию информационной экономики в странах переходного периода. Ее основная цель заключается в активизации европейского и международного сотрудничества в деле развития электронной торговли, расширения применения электронных технологий в сфере государственного управления и на рынке труда правительства и становления электронного общества, а также в согласовании правительственной в этой области.

ГСРПИ вступила в стадию "углубления" своей деятельности по созданию прочной и согласованной институциональной основы. Одним из следствий этого явилось увеличение спроса со стороны государств-членов на услуги и дискуссионные мероприятия Группы. На пятой сессии в Брюсселе были представлены 16 страновых докладов по экономике, основанной на знаниях, а на шестой сессии было принято решение провести в Бухаресте 9 ноября 2002 года Региональное совещание ВВИО по вопросам электронной политики и регулирования электронной торговли в информационном обществе. ГСРПИ внесла существенный вклад в подготовку бухарестской Общеευропейской конференции на уровне министров для Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества 7-9 ноября 2002 года, проведя совещание по вопросам электронной политики и регулирования электронной торговли в информационном обществе, в ходе которого между МСЭ и ЕЭК был согласован Меморандум о взаимопонимании, касающийся дальнейшего сотрудничества в этих областях. Были проведены следующие очередные сессии:

первая сессия:	30 октября 2000 года, Дворец Наций, Женева
вторая сессия:	20 марта 2001 года, Дворец Наций, Женева
третья сессия:	9 ноября 2001 года, Будапешт, Венгрия
четвертая сессия:	11 февраля 2002 года, Дворец Наций, Женева
пятая сессия:	4 октября 2002 года, Брюссель
шестая сессия:	9 ноября 2002 года, Бухарест (ВВИО)
седьмая сессия:	12 февраля 2003 года, Дворец Наций, Женева.

II. Основные элементы программы ГСРПИ

За последние годы специалисты ГСРПИ в тесном сотрудничестве с государствами-членами разработали ряд программных областей в рамках темы "Переход к рыночной экономике с использованием ИКТ для всех". К числу основных тем, над которыми Группа работает в настоящее время, относятся:

- Консультативный совет по цифровой экономике
- Инициативы по расширению применения электронных технологий в сфере государственного управления
- Развитие систем электронных платежей
- Разработка нормативной основы для электронного бизнеса
- Развитие виртуального предпринимательства
- Развитие практики работы через Интернет
- Развитие электронного обучения
- Развитие инфраструктуры Интернета
- Серии докладов по информационной экономике (доклады по наукоемкой экономике).

III. Основные конференции

1. Рабочее совещание ЕЭК ООН по разработке нормативной основы электронного бизнеса

Это рабочее совещание состоялось во Дворце Наций в Женеве (Швейцария) 13 февраля 2002 года при участии ведущих региональных и международных экспертов из региона ЕЭК ООН, Азии и Латинской Америки. В числе выступавших были высокопоставленные официальные лица государств - членов ЕЭК ООН, видные представители промышленных кругов международного и регионального уровня и ученые. В работе совещания приняли участие представители ряда международных организаций, а именно: Европейской комиссии, ОЭСР, ВОИС, МТП, ЮНКТАД, МТЦ и МСЭ. На совещании рассматривался ряд новых правовых и нормативных вопросов, в частности об открытых сетях, безграничной передаче данных, анонимности, юрисдикции, применимом праве, авторских правах, защите данных, частном характере данных, цифровой подписи, контрактах, обязательствах, разрешении споров в режиме "он-лайн" и т.п. Его участники обсудили недавнюю нормативную реформу по международным коммерческим аспектам электронной торговли в странах-кандидатах с переходной экономикой, стремящихся к выполнению требований для вступления в ЕС, и ее принципы, предписанные в

директивах ЕС по телекоммуникации и электронной торговле. Участники подчеркнули, что нынешнее мероприятие ЕЭК ООН по разработке нормативной основы для электронного бизнеса, нацеленное на осмысление текущих проблем, связанных с нормативными положениями об электронном пространстве, является не только уникальным по своему характеру, но и своевременным для осознания целесообразности, подходов и направленности этих положений. Было указано, что этот форум оказывает правительствам, деловым кругам и потребителям помощь в понимании последствий разработки нормативной основы для электронного бизнеса и будущих путей максимального наращивания экономической эффективности, которая может быть достигнута благодаря синергизму технологии и права. Было решено провести в феврале 2003 года во Дворце Наций ежегодное рабочее совещание по разработке нормативной основы для электронного бизнеса с особым акцентом на вопросы электронной безопасности и ее последствия для наукоемкой экономики.

2. Форум ЕЭК ООН по урегулированию споров в режиме "он-лайн" (УСО)

В июне 2002 года ЕЭК ООН провела ежегодный форум по УСО. В нем приняли участие региональные международные эксперты по разработке системы УСО как новой формы урегулирования споров в электронном пространстве и дополнительного инструмента для развития цифровой экономики, основанной на знаниях, и информационного общества. В этом обсуждении также участвовали Европейская комиссия и Федеральная комиссия США по торговле наряду с ЮНСИТРАЛ, МСЭ, ЮНКТАД, МТЦ, Совместным исследовательским центром ЕС и МТП. Участники форума проанализировали текущий процесс разработки УСО на базе расширенной формы альтернативных механизмов урегулирования споров (АУС) и все более тесную взаимосвязь с новыми информационно-коммуникационными технологиями. В качестве одного из последующих шагов в июне 2003 года во Дворце Наций в Женеве будет проведен второй ежегодный форум ЕЭК ООН по УСО в тесном сотрудничестве с Европейской комиссией, Федеральной комиссией США по торговле, Совместным исследовательским центром, правительствами стран - членов ЕЭК, особенно стран с переходной экономикой, ЮНСИТРАЛ, ВОИС, МСЭ, ЮНКТАД, МТЦ, МТП и ВТО.

3. Совещание Совместной группы экспертов ЕЭК ООН/ЕС по разработке политики и стратегии с помощью электронных средств связи в странах с переходной экономикой

По приглашению ГД информационного общества Европейской комиссии в Брюсселе 3-4 октября 2002 года при участии 30 региональных экспертов было проведено первое ежегодное совещание Совместной группы экспертов ЕЭК ООН/ЕС по разработке

политики и стратегии с помощью электронных средств связи в странах с переходной экономикой. Более 70% экспертов представляли государственный сектор стран с переходной экономикой. В секретариат ЕЭК ООН было представлено в общей сложности 16 национальных докладов: от Азербайджана, Албании, Болгарии, бывшей югославской Республики Македонии, Венгрии, Кыргызской Республики, Латвии, Литвы, Молдовы, Польши, Российской Федерации, Румынии, Словакии, Словении, Украины и Эстонии. Было решено ежегодно обновлять эти доклады для распространения информации и обсуждения проблем электронной политики в регионе.

4. Вспомогательное совещание ЕЭК ООН по политике и регламентированию с использованием электронных средств связи для Общеευропейской конференции по ВВИО

Европейская экономическая комиссия Организации Объединенных Наций провела вспомогательное совещание по политике и регламентированию с использованием электронных средств связи под эгидой ГСРПИ с особым акцентом на страны с переходной экономикой в Бухаресте (Румыния) 9 ноября 2002 года совместно и в рамках региональной конференции по Всемирной встрече на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВИО), которая состоялась 7-9 ноября 2002 года. Основные цели совещания заключались в том, чтобы обобщить итоги обсуждения по вопросу о развитии политики регламентирования с использованием электронных средств связи на национальном, региональном и глобальном уровне. Оно также способствовало проведению ВВИО-2003 путем обобщения основных из рассматриваемых в настоящее время вопросов изучения последствий для общеευропейского региона и выбора будущих направлений на основе рекомендаций региональных и международных экспертов. Прения были нацелены на достижения понимания того, как создать эффективную правовую среду для информационного общества, опираясь на адекватные инструменты регламентирования. Кроме того, особое внимание уделялось оптимальным видам осуществления политики с использованием электронных средств связи для сокращения цифрового разделения и активизации развития наукоемкой экономики. Секретариат представил "Доклад об информационной экономике в 2002-2003 годах", который охватывает 16 стран и направлен на оказание государствам-членам, особенно с переходной экономикой, содействия в разработке и осуществлении стратегий, политики и регламентирования с использованием электронных средств связи на пути к экономике, основанной на знаниях.

IV. Участие в международных совещаниях

За отчетный период секретариат принял участие и представил доклады на следующих совещаниях:

- ежегодное совещание Центральноевропейской инициативы ЕЭК ООН, Женева, 25 марта 2002 года
- Комиссия ООН по науке и технике в целях развития, Группа экспертов по показателям технологического развития, 22-24 мая 2002 года, Женева
- Совещание экспертов ЮНКТАД по стратегиям в области электронной торговли в интересах развития, 10-12 июля 2002 года, Женева
- первый Региональный форум ЕЭК ООН на тему "Молодежь: безопасность, возможности и процветание", 26-28 августа 2002 года, Женева
- Международная конференция по общим знаниям - Россия: "Партнерские системы как инструменты активизации развития информационного общества и наукоемкой экономики", Москва, 9 декабря 2002 года

V. Публикации

После выпуска публикации ЕЭК ООН о развитии инфраструктуры Интернета в странах с переходной экономикой в 2000 году был начат выпуск новых ежегодных серий доклада об информационной экономике с выхода его первой годовой публикации о развитии электронной политики в странах с переходной экономикой на бухарестской общеевропейской Конференции министров для Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества в 2002 году.

После проведения в ноябре 2001 года в Будапеште в сотрудничестве с правительством Венгрии Рабочего совещания ЕЭК ООН по развитию электронного правительства и в 2002 году - Международного семинара совместно с ВШГА и правительством Италии по развитию "электронного правительства" будущая публикация 2003 года об электронном правительстве призвана обобщить нынешние инициативы правительств региона по активизации внедрения цифровых технологий в систему государственного управления и основные препятствия на пути реализации этих планов. В нее также будет включен анализ развития применения электронных технологий в сфере государственного управления в основных странах ОЭСР и сопоставление этих примеров

со странами с переходной экономикой в целях достижения понимания конкретных проблем, возникающих на переходном этапе, что подчеркивает важность наращивания институционального потенциала. Кроме того, в ней будет рассматриваться инициатива Европейской комиссии по НАР и возможность ее распространения на регион.

Поскольку в электронном пространстве постепенно проводится нормативная реформа, необходимость разработки национальных нормативно-правовых основ в этой сфере требует от правительств региона в полной мере осознать основные проблемы, связанные с применением Интернета в экономике: защиту данных, частный характер информации, электронное налогообложение, права интеллектуальной собственности на региональном и глобальном уровне. Основанная на успешных результатах рабочего совещания, проводившегося в феврале 2002 и 2003 годов в Женеве, публикация о разработке нормативной основы для электронного бизнеса призвана дать общий обзор основных аспектов и проблем, связанных с нынешней и будущей динамикой этого процесса.

Наконец, в 2003 году в качестве отдельной публикации ЕЭК ООН будут изданы материалы двух ежегодных совещаний по проблемам урегулирования споров в режиме "он-лайн".
